



# 别怪孩子不会写作文,因为语文课根本没有教! 快报创意读写教室让孩子爱上写作

记者 贺丛笑

语文课不教写作文?你确定不是在逗我吗?

其实这在教育圈里早就不是秘密了!上海师范大学课程与教学论专业博士研究生导师王荣生撰文指出:在中国中小学语文课里,几乎没有写作教学!中小学有“当堂作文”一说,但所谓“当堂作文”,只是给学生写作的时间罢了,具体的写作过程,教师通常很少涉及。越读馆语文老师郭初阳在快微课公众号推出的一次直播课中也指出:翻遍当今浙江学生普遍在使用的人教版小学语文课本,从第一册到第六册,几乎找不出任何关于指导孩子写作的内容。小学语文课本里关于写作的指导,仅停留在出题目,缺乏切实可行的指导。

现在,你知道孩子写作文找不到头绪的原因了吧!当孩子不会写作文时,少一点指责,多给他们帮助。

都市快报超级兴趣班创意读写课推出已经是第四个年头了。快报聚集了全国顶级名师、儿童阅读推广人带领孩子们研读经典作品,开展全书阅读、主题阅读、电影阅读、创意写作……经历了一场又一场充满能量的读写之旅,在我们的课堂上,孩子完全跳出了语文课本的狭小束缚,在大量的经典阅读中学会阅读技能、写作技能。今天真性情作文版继续推出孩子们在我们创意读写课堂上写出的作品。

**写作标题:我忘不了他(她)**

**写作任务:**这个人可能为我付出了许许多多,或者与我志趣相投,或者与我共同经历过挫折与成功,也可能在生活中曾经帮助过我,又或者受到过我的帮助,甚至可能只是一面之缘,却让我印象深刻。请用你的笔来为我们讲述你和他的故事。

**要求:**情感真切,语句通顺,意思连贯,字迹端正,不写错别字。

## 我忘不了他

朱天灏 江心岛小学四年级

在那天下午,我们腹背受敌,而他却冲上前去带我们逃出包围圈……

那是一场惊心动魄的撕名牌大战。当时我们被红方包围了,而他却毫不畏惧,与敌方队长搏斗。可是敌方队员的数量却是我们的好几倍,这可怎么办呢?他说:“你先走,待会我会跟上来的!”于是我连忙从一条小路逃了回去。

等增援到来的时候,他已经被敌方撕下名牌了。可是,他的手上却握着敌方队长的名牌。他对我说:“加油,我们一定会成功的!”

他就是我们的班长,彭涵宇。

## 我忘不了她

吕姝沁 四年级

这个人是我最好的朋友,她现在已经在国外了。记得她小时候总是跟我一起弹古筝,一起玩耍,一起睡觉。我们时时刻刻都在一起,我永远都忘不了她。

我们认识是在学校里。一年级的第一天,我们刚好是同桌。她主动跟我说做好朋友,我同意了。我想她是第一个跟我做好朋友的吧,以后肯定还会有一些快乐时光在等着我们。从此,我们每天都一起过着快乐的时光。

有一次,因为她妈妈有点事情,她从早到晚都在我们家。早上妈妈带我们去了一趟新华书店,我们一起看书,一起交谈。时间过得特别快,一下子就中午了,我们一起吃饭。吃完饭,我们便回到了家里,坐在了椅子上便弹起了古筝。她教我新曲子,我教她新曲子,我们弹着弹着就已经到了晚上。妈妈做好了饭菜叫我们来吃,我们拿起了筷子,便把菜往对方碗里夹。妈妈为了庆祝我的朋友到家里玩,开了瓶可乐。我们拿起杯子往里倒,又敲了敲杯子,然后一饮而尽。吃完了饭,我们轮流洗完了澡,就上床睡觉了。慢慢的,慢慢的,我们进入了梦乡。

2年级下学期,我最好的朋友离开我去国外了。我想虽然她离开我去国外了,但在我心里,她永远是我最好的朋友。

## 我忘不了的静静姐姐

吕辰 行知小学四年级

在我的印象中,她比我大两岁。我跟她一起去河边戏水,捡贝壳,在草坪上奔跑……每次我回老家的时候,她都会跑来与我玩,就这样,我们俩就越来越熟悉。出去玩,谁也忘不了谁。

先说捕鸟吧。那是个温暖的春天,成群的鸟儿从空中掠过,叽叽地叫着。我们手握着手,一起把网向上举,一只鸟就被我们捕到了。后来我们看它可怜,就把它抛向天空。小鸟拍了两下翅膀,又继续向湛蓝深远的天空飞去。

最好玩的就是游泳了!那次回老家,是一个炎热的暑假,戏水是个不错的选择。我们坐了水上滑梯,急速地滑下,鼻子里还进了很多水。还有好玩的水上浮板,静静姐姐先抢着爬上去,本来就重心不稳,我又紧接着爬了上去,结果全都翻倒……

我和静静姐姐度过了几个快乐的暑假和寒假,不知今年是否能再次见到她。

**写作任务:**

阅读《植树造林,战胜风沙》这篇小科普文,发挥想象力,以《风魔和沙怪》为名写一篇童话。

## 风魔和沙怪

李佳应 文一街小学五年级

在很久很久以前,出现了一对无恶不作的大坏蛋——风魔与沙怪。他们经常联手做坏事,所到之处飞沙走石,村庄死气沉沉,一些老百姓和牲畜都被掩埋在沙中。老百姓对它们恨之入骨,一心想制服它们。

且说,沙怪有个坏习惯——每次饱餐一顿后都会睡上一觉,一睡就是十年。有一天,老百姓在沙

怪睡觉的时候背着锄头,扛着树苗,在沙怪身上挖出了一个坑,插入树苗,再填上土。沙怪在睡梦中睡得正香呢!忽然感觉身上奇痒无比,醒了过来,发现老百姓在自己身上插上了许多绿油油的东西,它刚要发怒,转念一想:咦,他们一定是来装饰我的衣服的!想到这儿,又美美地睡了。老百姓看见沙怪又睡着了,就继续种植树苗。

日复一日,年复一年。十年过去了,小树也长成了参天大树,沙怪也慢慢地醒来了。他醒后,肚子饿得不得了,便叫起来:“风兄弟!我们再去美餐

一顿,怎么样?”风魔很快就赶来了,可是这却怎么也靠近不了沙怪。每次靠近沙怪,都感觉被什么东西弹开了,不一会儿,便觉得全身软绵绵的,沙怪也觉得浑身乏力。它们躺在地上,动弹不得,也就无法破坏老百姓的村庄啦!

风魔和沙怪被制服后,老百姓举行了一次大会:香甜的酒喝了三天三夜;优美的舞跳了三天三夜;欢快的歌唱了三天三夜。他们为了纪念这一天,就在每年的这一天来到山上种植树木,而那一天正好是3月12日。据说,植树节就是这样来的。

**写作任务:**

写作文要善于折腾。写作课上老师拿出一枚硬币抛向空中,由此引发讨论:某人为什么要抛硬币?由抛硬币这个小动作引发了什么事件?请结合你生活中遇到的人或事,以《抛硬币》为题写一篇文章。

## 抛硬币

陆瑶 临平育才六年级

在黄昏的灯光下,风吹来了一声犹豫的叹息声,只见一位旅客站在高铁的AB出口处。

那是一位年迈的老者,岁月在他身上留下了许多痕迹,满是皱纹的手因用力而发白。一枚小小的硬币被他握在手中,早已被汗水湿透。老人望着出口,眼神十分徘徊。良久,他轻轻地把手松开,提起那枚硬币。

他微微用力,硬币在空中画了一个弧线,然后,又落到老人的手中。他迟疑地低下头,瞄了一眼,是数字那面。那个“1”,在他眼中显得那样刺人。“罢了,罢了,该来的总要来的……”老人慢慢走着,灯光下拉着长长的影子。

走了几步,他却又缓缓停下。“我的公司被一把火烧了,家,我哪敢回家呢?”他自言自语,一滴泪水悄然滑落。

这时突然电话铃声响起。老人按了接听,一声

暴喝传来:“老头子,你跑哪去了?快回来,你在那?我让司机来接你。”

“别说了,我愧对于你。”

“愧对,你有什么愧对于我的?”

“公司……被一场大火烧了。”

“没烧!是你孙女玩大冒险,骗你的!”

听到这句话,老人仿佛重获新生,苍白的脸顿时变得红润。他忍不住骂道:“这个兔崽子,这么点大就敢骗我,哼!”随手拦下一辆车,风风火火地走了。

## ■小文艺家·首秀

# 快报“超级兴趣班”举办师生书画展 请学书画的孩子来交流

记者 朱坚

9月15日起,一批中国美院毕业的书画老师,带着自己的作品以及和他们学生的作品,在杭州图书馆(市民中心)展出。

本次展览是都市快报和杭州图书馆主办的“小文艺家·首秀”第50场活动——快报“超级兴趣班”师

生书画作品展。去年8月,快报和中国美院书法系举办“我是小书家”青少年书法比赛后,正式开始了面向5-18岁孩子的书画培训,至今已举办三期,不少孩子从零起点开始学,大多进步明显。

目前快报超级兴趣班书画师资中,有多位职业中青年书画家,包括擅长油画的王家富、程长天,擅长素描和写生的林跃,擅长于书法的陆嘉磊(浙江省

中小学书法教学指导丛书编委),他们不仅自己作品出众,而且会教,比如林跃老师已从事青少年美术教育十多年,带了500多位学生考上各院校。

本次展览展出的作品包括油画、版画、素描、水彩画、书法等,作品近60幅,欢迎学书画的孩子前往参观交流,展览就在杭州图书馆一楼展厅,将于9月28日结束。